



“谷子”，源于英文“Goods”的谐音，指代动漫、游戏、偶像等版权作品的周边衍生品，包括徽章、立牌、手办、挂件等。这个曾属于二次元圈层的“黑话”，如今已成为消费市场的高频词。据艾媒咨询数据，2024年中国“谷子经济”市场规模达1689亿元，同比增长超40%，预计2029年将超3000亿元。支撑这一市场的核心是庞大的泛二次元群体。最新报告显示，中国泛二次元用户规模从2017年的2.1亿激增至2025年的5.26亿，2024年泛二次元周边市场规模逼近6000亿元。闲鱼平台数据显示，2025年第一季度国产IP谷子交易额已达日本谷子的1.2倍，“国谷”首次超越“日谷”成为最活跃的交易品类。

你身边有人“吃谷”吗？

“谷子经济”受年轻人追捧 二次元衍生品成线下商圈“流量密码”

“谷子经济”为什么火？

“谷子经济”能如此火热，离不开“Z世代”人群的推动。如今，爱好二次元的年轻人出来逛街看到“谷子店”都会顺道来转转，“吃谷”、逛“谷子店”已是一种消遣方式。对于这群年轻人来说，“吃谷”不仅为他们提供了情绪价值，还成为一种社交方式，通过在社交媒体上“晒谷”，分享自己的收藏，他们能够结识更多志同道合的朋友，建立起自己的社交圈子，并形成了一套独特且有意思的圈内术语。据统计，在抖音平台，“谷子”相关话题播放量已超100亿人次；在小红书平台，“谷子”相关话题浏览量已超20亿人次。

“谷子经济”的爆发式增长，不仅源于年轻消费群体的热情支撑，更与国内动画、游戏等内容产业的系统性崛起密不可分。作为产业链上游的核心引擎，以《原神》《明日方舟》《崩坏：星穹铁道》等为代表的国产IP，通过内容深耕、跨界联动与产品创新三维发力，持续扩大市场声量，为下游衍生品市场注入强劲动能，成为“谷子经济”规模突破千亿的核心基石。

对于一众二次元游戏厂商而言，推出一款能深入粉丝内心的周边，不仅能提高用户粘性，还是维持游戏热度、实现流量“破圈”的重要手段。目前，业内人士已经把策划周边产品视作一件营销法宝，都在比拼谁家的产品更好、更火。例如，《崩坏：星穹铁道》以科幻哲学题材吸引泛二次元用户，其角色设计衍生出的徽章、立牌等周边成为玩家情感载体；《明日方舟》凭借独特世界观和角色塑造，推动“博士”（玩家称号）群体形成高粘性社群，为周边消费奠定基础。

数据显示，谷子消费呈现出年轻化、高频次、高增速的趋势。女性消费者越来越爱买谷子了，人群占比从2023年的67%提升至2025年的78%。05后是谷子消费增速最快的群体，与00后并列为“吃谷”主力军。谷子品类方面，数据显示，“吧唧”（徽章）是今年最主流的谷子种类，占谷子销量六成以上，且热度不断上升。纸制品谷子销量占比19%，其中明信片、色纸（印有角色插画的硬纸板）、相卡（类似照片质感的方形卡片）热度有所上涨，吃谷人偏爱轻量化、易携带的周边装饰品。

“谷子店”成商圈引流新贵

在青岛市北区万达商厦9楼的走廊尽头，摆放着二次元角色立牌和标语，提示人们这里有一家名为“谷语”的店铺。这种摆满了二次元产品的店铺，正是时下备受关注的“谷子店”。

在青岛，“谷子店”主要集中在大



年轻人在挑选二次元周边。



二次元摊位。



年轻人装扮成二次元里的角色。

型商圈。在青岛万象城一家名叫模玩之魂的店铺，记者一进门就看到了琳琅满目的二次元和游戏周边。“店铺宽敞明亮，谷子整齐摆放，每一个吃谷人的心情都瞬间变好了”“这里有超多种类的IP谷子，国产和日本的都有！而且每月还有独家IP新谷到店，场贩限定活动也超多，简直让人期待满满！”社交媒体上，不少谷友留言。

当传统商业体亟须新的发展路径时，“谷子店”等二次元相关产业迅速成为实体商圈的新贵。在青岛，各大商圈纷纷看好“谷子店”所带来的人流效应，并因此推出了一系列优惠政策，维客星城正是其中之一。维客星城为“谷子店”提供了一年免房租政策，除了7点谷之外，还招引了番之谷的山东首店以及潮流玩星球、GOODSLOVE、暴蒙等多家店铺入驻。目前，维客星城的二次元业态已经初具规模，人流量有了显著提升。除维客星城外，西海岸的吾悦广场、长江UP·青年中心等都在积极打造青年文化集聚地，聚焦二次元业态。

2023年，上海原华联商厦转型改造而成的百联ZX创趣场，成为国内首座二次元商业体。上海市国资委公开信息显示，截至2023年12月31日，百联ZX创趣场销售额达3亿元，接待顾客950万人次，会员数达20万人。项目转

青岛早报/观海新闻记者 于健
本版均为资料图片



让口袋里的钱真正“活”起来

对外经贸大学社会保障与企业金融研究中心主任 杜帅

清晨的菜市场里，张阿姨捏着钱包盘算着今日的菜价；傍晚的商场中，年轻情侣对着心仪的家电犹豫再三。这寻常生活里的犹豫，藏着当下消费市场的微妙心事——钱包鼓了些，可花钱的底气还得再攒些。2025年盛夏，央行等六部门推出的5000亿元服务消费与养老再贷款，恰似一场及时雨，正试图滋润这片期待舒展的消费土壤。

服务业的毛细血管里，最能感知经济的脉动。街角的小餐馆盼着资金周转升级厨房，社区的养老服务等着添置康复器材，这些关乎烟火气的微小愿望，曾困于“融资难、融资贵”的藩篱。如今，定向再贷款如精准滴灌的甘泉，让符合条件的服务业主体能以更低成本获得资金。延长贷款期限的政策，像给经营者松了松紧箍咒；减免违约金的暖意，更让消费者在分期消费时少了几分顾虑。

就像老裁缝量体裁衣，这金融“组合拳”也带着贴心的温度。想开民宿的返乡青年不必再为启动资金彻夜难眠，计划给父母请护工的上班族能通过消费信贷减轻短期压力。当金融工具接上了民生地气，那些“想消费却难消费”的纠结，或许会渐渐化作“能消费且愿消费”的从容。

解开顾虑，才能轻装前行。消费的密码从来不止于“能花”，更在于“敢花”。在工地打工多年的农民工，银行卡里的存款是给孩子上学、给老人看病的“定心丸”，即便有了消费信贷额度，他也更愿意选择“省一点，再省一点”。这种藏在储蓄数字背后的谨慎，道出了更深层的期盼——唯有卸下对未来的担忧，消费的脚步才能更轻快。

银行的账本上也有本难念的经。金融支持消费不是一放了之，而是要在风险防控与民生需求间找到平衡。正如老农种庄稼既需浇水施肥，也需防病虫害，消费市场的健康生长，既要有政策暖意，也得有风险防控的底线思维。

筑牢根基，方能细水长流。要让消费的活水真正奔腾起来，还需从根源上培厚土壤。从事经济研究的人们经常说，社会保障网是消费信心的“压舱石”。当城乡养老金差距逐步缩小，当大病保险的兜底更坚实，当孩子上学、老人养老的后顾之忧渐渐消散，人们口袋里的钱才敢真正“活”起来。

就像候鸟需要安稳的巢穴才敢远飞，百姓也需要稳固的保障才能放开手脚。完善财产性收入渠道，让工薪族的钱包能通过稳健投资再鼓一点；强化职业技能培训，让劳动者的收入增长更有底气。这些藏在政策文本背后的民生期待，终将化作街头巷尾更踏实的笑脸、更舒展的眉头。